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I.  Въведение


Инфлацията е основен дял от макроикономиката. Тя е показател за състоянието и развитието на икономиката на всяка страна в даден момент. Инфлацията е спад в покупателната способност на парите, която се изразява в повишаване на общото ниво на цените на стоките и услугите. Макроикономиката разглежда инфлацията като сложно многофакторно явление, което се обославя от фактори, породени както от търсенето, така и от предлагането. В зависимост от размера си тя се класифицира на: умерена, галопираща и хиперинфлация. С увеличаване на инфлацията се обезценяват парите, преразпределя се БВП, настъпват безрадици в паричното обръщение и платежните отношения. Изобщо инфлацията е явление, което влияе неблагоприятно върху икономика на всяка страната. Всички тези неблагоприятни последици налагат активна борба срещу нея. В макроикономиката се използват няколко основни механизма за ограничаване на инфлацията. При тежки икономически кризи, когата е на мице хиперинфлация, се прибягва до нулификация на парите. Според други, основата при провеждане на антиинфлационна политика е контрол върху заплатите и цените. Тази мярка е съпроводена от 2 подхода – на социалното договаряне и японския подход. Друго решение за ограничаване на инфлацията е метода на “скъпите пари”. Това е ефикасно решение за борба с инфлацията, което обаче трябва да се прилага с голяма прицизност. 


Провеждането на правилна икономическа политика налага нуждата от измерване на инфлацията. В макроикономиката съществуват 2 основни измерителя на инфлацията. Това са индексът на потребителските стоки (CPI) и индексът на производствените стоки (PPI). Влиянието на инфлацията в макроикономиката се определя от това дали тя е предвидена или балансирана. В зависимост от това дали инфлацията е предвидена или е балансирана, са възможни загуба или печалба за кредитори или длъжници. 


От особено важно значение за нас, е как се развива инфлацията в България през последните години. В последното десетилетие икономиката на нашата страна бележи спад, съпроводен с динамично развитие на инфлацията през различните години. Бумът на инфлацията достигна през зимата на 1996/1997 год., когато се постигна хиперинфлация. Тази инфлация се отразява крайно неблагоприятно за макроикономиката на страната ни. В резултат на това са взети спешни мерки за борба и ограничаване на инфлацията. Сключени са споразумения с Международния валутен фонд и Световната банка за оказвана на икономическа помощ на страната ни. От 01.07.1997 год. България е в условия на “валутен борд”.

II. Изложение:

1. Същност и предистория на инфлацията

   
Инфлацията е спад в покупателната способност на парите, изразен в продължително повишаване на общото ниво на цените, отразено в индекса на цените на дребно. 

    
Когато количеството на парите в обръщение се увеличава с по-бързи темпове от нарастването на стоките и услугите, предназначени за размяна. Това обуславя нарастването на цените или явлението инфлация. 

     
Инфлацията е термин, който отначало се е използвал в медицината и е означавал надуване, подуване. В икономически аспект инфлацията намира проявление и изражение в прекомерното увеличаване на количеството на парите (и различни форми на платежни документи) в обръщение, несъобразено с реалните нужди на стоковото обръщение, в резултат на което цените на стоките се увеличават, а покупателната сила (способност)  на парите намалява, те се обезценяват. Падането на реалната покупателна сила на парите, тоест тяхното обезценяване е главното съдържание и последица от инфлацията. 

2. Фактори за формиране на инфлацията

     
Старата парична реформа разглежда инфлацията като еднофакторно явление, тоест  като явление породено единствено от злоупотребата с паричния механизъм въобще и паричната емисия по-конкретно. Съвременната парична теория третира инфлацията като сложно и многофакторно явление, което се обуславя и от:

1. Фактори породени от страна на предлагането (производството), а именно:

    
 а) повишено търсене на фактори на производството, което обуславя нарастването на цените им, а с това и на разходите на производството, а чрез тях и на продажните цени.

   
 б)  поскъпване на вносните стоки – вносна инфлация.

    
 в) калкулиране в цените на прекалено висока или спекулативна печалба.

   
  г) делът на бюджета в БВП и въздействието му върфу производството, което често пъти е неадекватно на пазарните изисквания.    

   
 д)  рязко съкращаване (спадане) на производството и вноса.

2. Фактори и причини, които лежат на страната на търсенето:

    
 а) големите държавни разходи за инвестиции и задоволяване текущото потребности на социалната сфера.

    
 б) нарастването на експорта с по-бързи темпове, тоест динамиката на вноса и на БВП, което води до ограничаване на предлагането на стоки и услуги на вътрешния пазар.

3. Съществено влияние върху инфлацията оказва фискалната и преди всичко кредитната политика на държавата, чрез която част от заемния капитал на нацията се използва от нея, предимно за непроизводителни цели.

   3. Видове инфлация

Всички посочени основни фактори обуславят развитието и равнището на инфлацията, която се класифицира на:

-  умерена (до 10%) 

-  галопираща  (20-100-200 %)

-  хиперинфлация (България през 1997 год.). 

   
Икономическата теория обикновено приема умерената инфлация като тонизиращо средство със стимулиращо въздействие върху икономиката, но всички признават необходимостта и целесъобразността от поддържането на относително постоянна и стабилна покупателна сила на парите. При съвременното книжно-банкнотно парично обръщение това все по-трудно се отдава на правителствата.


4. Последици от инфлацията

1. Колкото инфлацията е по-голяма, толкова в по-голяма степен се обезценяват парите, разстройва се паричното обръщение, внасят се смущения и несигурност в платежните отношения,“разцентрова” се възпроизводствения процес и националното стопанство като цяло. Освен това тя води до преразпределение на БВП и обединяване на повечето слоеве от населението, с изключение главно на тези, които произвеждат стоки и оказват услуги.

   
Главният индикатор на инфлацията е индекса на продажните цени на стоките и услугите, който може да бъде базов или верижен. Инфлацията, респективно инфлационната динамика на цените оказва влияние върху стойностния обем на производството върху обема на БВП в стойностно изражение. Развитите страни отчитат това влияние и въздействие с помощта на така наречения дефлатор. Дефлаторът изразява разликата между номиналния и реалния БВП или прираста му, който е резултат на инфлацията. Следователно дефлирането представлява превръщането на номиналните величини на БВП в реални и отчитането по този начин на инфлцията или инфлационното покачване на цените. Или номиналния прираст на БВП се разграничава на реален (който не е резултат на инфлационно покачване на цените) и инфлационен (дефлатор), който е резултат от инфлационно покачване на цените.

    
Инфлацията повишава стойностната величина на БВП, но намалява покупателната сила на парите и реалните доходи на населението. Ето защо така наречените фиксирани доходи като заплати, пенсии и други обикновено се индексират (увеличават) с  процента на инфлацията, за да се компенсира реалното им намаляване в резултат на инфлацията. На националните банки по дефиниция и закон е възложено да изпълняват емисионната функция и функцията по поддържане на стабилността на паричната единица. От тук произтича задачата им да провеждат политика на поддържане покупателната способност и стабилността на паричната единица чрез регулиране масата на парите в обръщение, включително и чрез провеждане на антиинфлационна политика.

 
Съществува и друг възглед върху причините и зараждането на инфлацията – кейнсианския възглед набляга, че както страничната политика на търсене са допринесли за инфлацията през 70-те години. Невероятното повишаване на цените, лошата селскостопанска реколта в много страни и Киксъновия контрол на цените и заплатите забавиха агрегатното предлагане през въпросното десетилетие. Междувременно и монетарната и фискалната политика бяха значително по-експанзионистични, отколкото през първите 2 десетилетия след ІІ Световна Война. Тази комбинация – забавения растеж на агрегатното предлагане, удвоен от строгостта на агрегатното  търсене, всичко това роди инфлацията.


5. Борба срещу инфлацията – мерки и подходи

Тъй като посочихме отрицателните последици от инфлацията това обуславя и необходимостта от борба срещу нея. Основните средства за борба срещу инфлацията са високите лихвени проценти (политиката на “скъпи” пари), тоест рестриктивната кредитна политика, високите данъци за изземване на платежоспособното търсене и други, веднага обаче трябва да кажем, че посочените антиинфлационни мерки ограничава производството, а именно разширяването на производството и обогатяването на пазара са едно от най-ефикасните средства за борба срещу нея. Тъй като инфлацията е многофакторно явление, логически следва да се приеме, че ефикасната борба срещу нея изисква въздействие върху многобройните фактори, които я обуславят и разнородните причини, които я предизвикват.

Антиинфлационната политика на националната банка се съгласува и провежда съвместно с Министерството на финансите. Провежданата антиинфлационна парично-кредитна и фискална политика обикновено има 2 основни цели, а именно:

1. Намаляване масата на парите в обръщение и превеждането й в съответствие с величината на БВП.

2. Стимулиране и разширяване на производството като предпоставка за увеличаването на предлагането, на количеството на стоките и услугите в обръщение.


За постигането на тези 2 цели се “настройва” и активно действа и съдейства цялостния парично-финансов механизъм включително  бюджетния такъв.  


При твърде тежки случаи на инфлация или в резултат на катастрофални последици от действието й (след тежки кризи, войни и др.) крайната мярка за нейното преодоляване остава паричната реформа, респективно нулификацията. Тя означава обявяване функциониращите в обръщение парични знаци за недействителни и замяната им с нови такива, които се обменят срещу старите в определено съотношение. Тази крайна мярка се прилага твърде рядко. Обикновено се използват методи, средства и форми за привеждане в съответствие нарушеното съотношение между масата на парите и количеството на стоките (и услугите) в обръщение. Антиинфлационните мерки и политика са насочени главно в 2 насоки – намаляване на масата или количеството на парите в обръщение от една страна и стимулиране и разширяване на производството от друга страна.


Според Роберт Хайлбронер и Лестър Търоу ключовата дума при провеждането на антиинфлационната политика е “контрол”. Един от най-лесните видове контрол е да се предложат ограничения на увеличенията на заплатите и цените – нещо като неформална версия на европейските социални споразумения. Ако всеки се съгласи да ограничи нарастването на своите доходи, например до 5% инфлацията ще спадне и никой няма да обеднее.


Друг път е да се наложи задължителен контрол, примерно с определени законови тавани на цените или заплатите. За да бъде ефективен, този вид контрол изисква 2 неща:

1. Да бъде постоянен, или поне достатъчно продължителен за да няма откази от него и отново налагане. 

2. Абсолютно задължително е да е свързан с тежко данъчно бреме.

    
Според тези учени съществуват 2 генерални подхода към общата антиинфлационна политика. Единият е това, което европейците наричат подход на социалното договаряне. Силно централизираните професионални съюзи, големите компании и правителствата се договарят за прилагане на определен модел на увеличение на заплатите и цените, който да предпазва икономиката от инфлационна спирала. Споразумението включва общо съгласие да не се повишават заплатите или цените в повече от определените проценти и да не се правят опити да се компенсират намалението на доходите, вследствие екзогенни токове като слаба реколта, картели от типа на ОБЕК.
Този тип споразумение се прилага с известен успех в Германия и Австрия. 

Вторият подход е японския. Повечето служители в големите компании в Япония получават значителна част от доходите си под формата на премии, а не като заплати. Когато екзогенни токове заплашват да дестабилизират икономиката, премиите се съкращават вместо да се водят преговори за намаление на заплатите. Това значително улеснява избягването на надпреварата между цени и заплати, която е завладяла американската икономика последните десетилетия.


Споменатите подходи са обещаващи, защото те по съществото си представляват средство за равномерно споделяне на спада в реалните доходи. Това са социални механизми, които не позволяват на икономическите шокове да се превърнат в неуправляема политическа бъркотия.


Освен контролът, друго решение което потиска инфлационната треска са скъпите пари. Ако сме склонни да оскъпим парите и да ги оставим скъпи докато синдикатите се откажат от настояванията си за по-високи заплати, а корпорациите започнат ценови войни за печелене на пазари, тогава инфлацията ще бъде прекратена. Проблемът със скъпите пари е двупосочен. Пример за това е Рецесията, която спря инфлацията в началото на 80-те. Тя бе най-лошата икономическа катастрофа. Друг проблем е, че скъпите пари не третират всички равноправно и не водят до ефективна антиинфлационна политика, ако не се прилагат с абсолютна строгост.


6. Измерители на инфлацията


Промените в равнището на цените се определят чрез индекса на цените. Инфлацията се измерва с ценови индекси. Най-популярен е индекса на цените на потребителските стоки – CPI. Изчислява се по метода на “потребителската кошница”. Стойността, която струва определен набор от материални блага и услуги, формиращи типичния модел на потреблението на домакинствата се разделя на това, което същия този набор е струвал през период, определен за база.

 
Втори измерител е индексът на цените на стоките, предназначени за производствено ползване – PPI. 


Индексът на потребителските цени в развитите страни обикновено се калкулира ежемесечно и се сравнява с неговата стойност на същия месец в предшестващата година. По този начин може да се изчисли темпът на инфлацията за 12 месеца.


През инфлационните периоди цените и заплатите не се движат паралелно и в едно направление нито с еднакъв темп. В резултат на това се образуват два инфлационни ефекта:

1. Преразпределение на доходите между различните социални групи;

2. Разрушаване на относителните цени и съотношението в производството на различните стоки.


7. Влияние на инфлацията върху икономиката


Ключов елемент при измерване влиянието на инфлацията е дали тя е предвидена и балансирана. Под балансирана инфлация разбираме такова нарастване на цените, при които съотношенията между тях не са се променили. Неотчетената инфлация преразпределя богатството и доходите между кредитори и длъжници. Ако кредиторите не отчетат инфлацията, когато сключват контракти, длъжниците ще спечелят. От инфлацията обаче ще спечели най-много държавата. Тя е най-големия длъжник, а домакинствата са нетни заемодатели. Следователно неантиципираната (неочаквана) инфлация поражда тенденция за прехвърляне на доходи от домакинствата към  държавата.


Когато инфлацията обаче е напълно предвидена (отчетена) длъжниците не могат да се ползват от загубите на кредиторите. Кредиторите предварително ще я отчетат при договориране на лихвата по дадения заем. Дебиторът печели от инфлацията само ако сегашния й темп превъзхожда очаквания във времето на срока, а размерът на трансакцията е съгласуван предварително.


Инфлацията има още няколко негативни ефекта:

1. Промените в цените могат да обезмислят дългосрочните контракти.

2. Бързото изменение на цените създава несигурност. Рискът, който се   поема при сключване на контракт, се увеличава. Инфлацията сериозно може да влоши инвестиционния климат в страната, а оттам и да повлияе негативно върху икономиката като цяло.

3. Инфлацията консумира ценни ресурси, като квалификация и време, които хората употребяват, за да се предпазят от нейното влияние. Вътрешнофирменото планиране ще губи от своята ефикасност поради непрестанното му ангажиране с преоценки на ресурсите и цените на крайните продукти.


8. Инфлацията в България през последните години и последиците от нея

Икономическият спад на страната, съчетан с липсата на задълбочено политическо виждане,  способства за разрастването на социално-икономическата криза през зимата на 1996/1997 г. Независимо от приемането на спешни мерки за стабилизиране на макроикономическата ситуация, през втората половина на 1996 г. социално-икономическите показатели на страната продължиха да се влошават. Инфлацията нарастна на 311%, реалната стойност на заплатите и пенсиите спадна с 60%, а заетостта намаля с 8%. От 130 долара в края на 1995 г., в началото на 1997 г. средната месечна заплата наброяваше едва 20 долара. В края на 1996 г. непрекъснато влошаващото се положение доведе до сериозна финансова, социално-икономическа и политическа криза, която предизвика широки обществени протести и демонстрации. В условията на задълбочаваща се криза правителството бе принудено да подаде оставка. През февруари 1997 г. държавното управление бе поето от служебно правителство, което постигна споразумение с Международния валутен фонд и Световната банка за осъществяване на програма за икономическа стабилизация и структурни реформи. В програмата бяха заложени следните промени: 1) установяване на паричен съвет; 2) реформи във финансовия и банков сектор; 3) закриване на нежизнеспособните държавни предприятия, ускоряване на приватизацията  и промяна на тарифите за комуналните услуги; 4) ценова и търговска   либеразилация. 
Най-значителната мярка бе приемането на паричен съвет през юли 1997  год., с който  се фиксира националната парична единица към еврото през германската марка, и се постави забрана на централната банка да провежда независима парична политика. жжжжжжжжжжжжжжжжж
       
В периода между 1997-2000 г. започнаха да се подобряват редица икономически показатели  И така, въпреки че макроикономическите показатели   за  1997 г. бяха твърде отрицателни (-7.5% ръст на БВП, 570% инфлация), към края на същата година бюджетният дефицит бе снишен на 3.8%, и месечната инфлация бе овладяна. Тези първи признаци на икономическо възстановяване бяха затвърдени през 1998 г. Националната валута остана стабилна благодарение на паричния съвет, валутният резерв на централната банка нарастна с почти 15%, а натрупаният бюджетен излишък укрепи възможностите за инвестиции и икономически растеж. Така, през 1998 г. инфлацията бе сведена до рекордно ниския ръст от 1%, въпреки че през 1999 г. тя се покачи на 6.2%, а БВП отбеляза ръст от 2.4% през 1999 г. и се предвижда да достигне 4% през 2000 г. Въпреки че през последните години българската икономика започна да се възстановява, ниската производителност продължава да бъде характерна черта на преходния период. Един от основните фактори за това е ниският ръст на общите инвестиции в страната, които за 1999 г. съставляваха под 20% от БВП. В същото време непрекъснатото   нарастване на преките чуждестранни инвестиции дава повод за надежда. Данните на Националния статистически институт са, че инфлацията през месец февруари е в размер на 1.6%. Коригираната инфлация за януари е от 2.7%, а натрупаната за двата месеца е 4.4%. Това, което е залегнало в бюджета за цялата 2002 година за инфлацията е 3.5%. С други думи през десетте месеца оставащи до края на годината не само не трябва да има инфлация, но и да бъде реализирана дефлация в рамките на близо 1% на годишна база, за да се изпълни изискването на бюджета. Не бива заложеното равнище на инфлация в бюджета да се абсолютизира. 
     Инфлацията може да бъде и различна величина от заложената. Проблемът се появява тогава, когато разликите са значителни. Или когато икономическият растеж не е достатъчно висок. Най-вероятно през годината ще има по-висока инфлация от тази, която е заложена в бюджета. Не може обаче все още да се каже доколко голяма ще бъде тази разлика, а от това ще зависи много. Като цяло по-високата инфлация през януари и февруари бе очаквана, първо защото през зимните месеци това е траен тренд, и второ поради предприетите повишения на цените на няколко групи стоки и услуги. В случая инфлацията през февруари е предизвикана от големият ръст на цените на тютюневите изделия – над 21%, на лекарствата – близо 9% и рязко нарасналата такса за събиране на битови отпадъци. 
     За сега, това което изглежда тревожно е не толкова размера на инфлацията. Има варианти при които дори умерената инфлация може да стимулира икономическия растеж. Тревожи именно фактът, че инфлацията нараства при изгледите за относително нисък икономически растеж, както и структурата на натрупаната инфлация за първите два месеца. 
     Очаквания растеж на БВП за годината е около 4%. Още сега обаче, пред постигането дори на подобен умерен ръст има доста въпросителни, свързани както със състоянието на европейските икономики, така и с вътрешни проблеми. Що се отнася до структурата на инфлацията тревожното е, че големият ръст, макар и да идва главно от нарасналите цени на споменатите групи стоки и услуги, се увеличава и от други източници. Прави впечатление например високият ръст на цените на нехранителните стоки, които за февруари са повишени с 4%. При очертаващата се по-висока инфлация много важно е освен постигането на заложения икономически растеж от 4%, и това, дали правителството ще успее да реализира обещаният реален растеж на доходите с 4%. За да нараснат реално със заложените в бюджета 4%, доходите, при това не само на заетите, но също така и на пенсионерите, трябва да изпреварват инфлацията поне с 4%. Ако това не бъде постигнато, реалното обедняване ще достигне до изключително опасни равнища. Високата инфлация за първите два месеца на годината върви паралелно със силно намаляващо индустриално производство през януари. Статистиката показва, че обикновено през януари приходите от продажби на промишлеността падат редовно, поради намаляващите продажби главно на преработващата промишленост.жжжжжжжжжжжжжжжжжжжжжж 
     Тази година обаче сривът е доста по-дълбок в сравнение с предишните – 16% по-ниски приходи на продажби в промишлеността през януари спрямо декември, и трябва да се види дали през следващите един-два месеца този спад ще бъде преодолян, както е ставало досега. Може да се обобщи, че продължаващата и през февруари висока инфлация, заедно със спадащото промишлено производство има потенциал да се окаже дестабилизиращ макроикономически фактор. Тя може да има и социално дестабилизиращ ефект, ако не бъдат променени адекватно доходите. Негативните последици от натрупаната инфлация през първите два месеца на годината обаче, могат да бъдат компенсирани, ако се постигне относително висок икономически растеж. Именно там трябва да бъдат съсредоточени усилията в близкосрочен план.

ПРИЛОЖЕНИЕ

СЕРИИ ОТ ИНДЕКСИ НА ПОТРЕБИТЕЛСКИТЕ ЦЕНИ 
ЗА ПЕРИОДА МАЙ 1990 - МАРТ 2002 ПО МЕСЕЦИ (1995=100)*

	Месеци
	1990
	1991
	1992
	1993
	1994
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002

	Януари 
	 
	2.58
	13.65
	24.98
	39.74
	89.48
	117.34
	691.13
	3 069.10
	3 126.44
	3 345.79
	3 657.44
	3 912.89

	Февруари
	 
	5.75
	14.44
	26.17
	41.55
	92.54
	118.20
	2 366.10
	3 107.86
	3 105.81
	3 382.52
	3 669.54
	3 976.63

	Март
	 
	8.65
	15.01
	27.62
	44.64
	95.34
	120.30
	2 549.74
	3 112.60
	3 075.46
	3 372.04
	3 671.37
	4 007.60

	Април
	 
	8.87
	15.49
	28.70
	54.33
	96.05
	123.98
	2 539.66
	3 126.16
	3 056.25
	3 337.16
	3 664.75
	 

	Май 
	1.51
	8.94
	17.33
	30.23
	58.61
	97.27
	138.52
	2 587.10
	3 074.06
	3 028.96
	3 341.64
	3 666.89
	 

	Юни
	1.57
	9.46
	18.33
	31.46
	61.02
	97.73
	164.40
	2 624.19
	2 965.69
	3 001.48
	3 349.84
	3 663.95
	 

	Юли
	1.62
	10.26
	18.85
	31.76
	61.41
	98.75
	202.13
	2 689.30
	2 944.29
	3 103.03
	3 370.51
	3 657.05
	 

	Август
	1.80
	11.03
	19.07
	32.57
	64.61
	99.40
	237.69
	2 837.35
	2 953.43
	3 126.01
	3 470.83
	3 668.38
	 

	Септември
	1.88
	11.45
	19.71
	33.82
	71.73
	104.13
	281.58
	2 946.29
	3 048.57
	3 173.07
	3 548.86
	3 714.89
	 

	Октомври
	1.96
	11.82
	20.94
	35.24
	76.69
	106.87
	328.97
	2 969.49
	3 058.31
	3 209.48
	3 591.84
	3 778.68
	 

	Ноември
	2.06
	12.41
	22.35
	36.85
	80.94
	109.69
	362.13
	2 998.59
	3 041.88
	3 223.97
	3 619.32
	3 786,97
	 

	Декември 
	2.27
	13.02
	23.37
	38.29
	84.99
	112.75
	464.05
	3 005.58
	3 054.47
	3 267.06
	3 634.96
	3 810.28
	


ИНФЛАЦИЯТА В БЪЛГАРИЯ ЗА ПЕРИОДА 1991-2001 г.

	 
	1991
	1992
	1993
	1994
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001

	в края на периода
	473.7
	79.4
	63.9
	122
	32.85
	311.73
	578.6
	1.1
	6.2
	11.4
	4.8

	средногодишна
	338.5
	91.1
	72.8
	96
	62
	123
	1082.2
	-
	-
	-
	-

	средномесечна
	15.7
	5
	4.2
	6.7
	2.4
	12.5
	17.3
	0.09
	0.54
	0.89
	0.39


ИНФЛАЦИЯТА В БЪЛГАРИЯ ЗА ПЕРИОДА 1991-2001 г.
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